新会尚雅学校重新定义"家门口的好学校"

# 体艺科教育并进培育时代新人



大气典雅的校门,配套完善、布局合理的教学楼,设备精良、开放交流的各式功能室,全面焕新、环境升级的学校操场……

在新会,有一所让学生不仅能赢在起点,更能赢在未来的学校——新会尚雅学校。来到这里,浓厚的现代化育人氛围让人心生向往。每日下午的"第二课堂"时间,校园内热闹非常,各个社团百花齐放,这正是该校坚守"以生为本"核心育人理念的生动实践。

新会尚雅学校突破传统教育框架,构建了以科技、体育、艺术为三大支柱的特色教育体系,致力于培养全面发展的时代新人。近年来,学校不仅实现了中考成绩的"八连冠",更在科技创新、体育竞技和艺术展演领域硕果累累,超过200门校本课程与全员参与的特色活动,确保每一位学生都能在"家门口"享受到优质而全面的教育,绽放独一无二的生命光彩。

文/图 江门日报记者 钟珍玲

#### 学校档案

泛赞誉。

新会尚雅学校创办于2003年,2007年正式投入使用,是一所示范性优质学校,现有学生近6000人,教职员工近700人。

学校确立"方圆合一"的 办学理念,明确"三大依 据",坚守高质量办 今年10月,新会 学;落实"立德树人" 尚雅学校田径运动 根本任务,坚持"心 中有学生,用心做 教育"和"为学生 服务"的教育价值 观;明确"两心两 力""唱好三首歌", 坚定优秀教师团队 打造;坚持"生本"教 育理念,坚持"全面发 展与个性发展、能力提升 与成绩提升"两个相结合,致力 全体学生培养;立足教育科研,坚持 特色教育,重视学生核心素养和综合 能力发展;持续创新提质,办出质量、 办出特色、办出实绩,得到家长肯定, 赢得社会厂



## 科技教育 点燃创新火种,培育未来人才

走进新会尚雅学校的创客空间,无人机翱翔,机器人格斗,学生们聚精会神地编程与设计——这里不像传统教室,更像一个前沿的科技孵化器。

作为"全国科学教育实验校"与 "广东省优秀创客空间",学校拥有 一支专业的专职科技教师团队。在 这里,科技教育并非兴趣小组的点 缀,而是课程体系的核心组成部 分。学校围绕STEM教育理念,开 发出"AI创学堂""趣味编程""酷玩 创客"等系列校本课程,并重点打造

了无人机、创意智造、YAI机器人工

程挑战赛等特色项目。

一位正在调试机器人传感器的 高年级学生分享道:"在机器人比赛 兴趣小组,我们不只是玩零件。从 机械设计到算法优化,每个环节都 要求我们像工程师一样思考。最激 动人心的,就是看到自己设计的机 器人成功完成挑战,那种成就感无 与伦比。"

这种以项目驱动、竞赛锤炼的 模式,有效培养了学生的科学素养、 动手能力和创新思维,让创新的种 子在校园里生根发芽。

## 艺术教育 浸润审美气质,同奏美育乐章

如果说科技教育赋予学生 理性的力量,那么艺术教 育则为他们注入感性 的温度。新会尚雅学 校坚持"以美育人、 以美化人",将艺术 教育作为立德树 人的重要载体。

人的重要载体。 合唱团童声 飞扬,交响乐团奏 响华美乐章,民乐 团丝竹声声,舞蹈队 优雅而充满活力、主持 队传播语言之美……学 校构建了覆盖器乐、声乐、舞蹈等领域的20余门艺术课程体系,确保"人手一件乐器",每个班级都拥有自己的"小乐团"。同时,学校为学生打造了"日常有展示、学期有赛事"的参与平台。每日的"红领巾大舞台"上,班级乐队轮番展演;定期的合唱比赛与个人才艺大赛,则让更多学生找到绽放自我的聚光灯。

学校从小学低年级便开始普及 艺术教育,致力于培养每个孩子的 "美商"。新会尚雅学校艺术教研组 组长表示:"我们的目标不是培养少 数艺术尖子,而是让美的体验浸润 每个孩子的成长历程。许多学生从零开始,但他们学会了坚持与欣赏。当每个孩子都能自信地站在舞台上演奏,我们所看见的,是比奖项更珍贵的——生命的自信与气质的高雅。"

六年级学生惠煜钧 笑着分享道:"在学校, 我接触并爱上了竹笛。 从民乐小白到乐团成员,再到能在艺术节上 独奏,我发掘了兴趣, 也让音乐成为我的好朋友,丰富了我的生活。" 说罢,他拿起竹笛即兴"秀"了一段, 极具感染力。



#### 体育教育

### 强健学生体魄,锤炼坚毅品格

"劳其筋骨,体魄第一;苦其心志,品格至上。"这不仅是新会尚雅学校的体育育人理念,更是其日常实践的写照

该校严格落实"每天一节体育课"的要求,辅以全员晨跑和一小时的阳光大课间活动,保障学生的运动时间。大课间时,学生们分年级、分项目进行体育锻炼,跑步、跳绳、篮球、足球……整个校园顿时热闹起来,充满活力。同时,学校还开设了田径、游泳、球类等20多个运动社团,并创新引入射箭、攀岩等特色项目。

今年10月,学校翻新后的田径 运动场正式投入使用,为师生们提 供了更优的锻炼环境;新建的篮球 场也已进入配套完善阶段,即将启 用。日益齐全的硬件设施为体育教 学的多样化奠定了坚实基础。

新会尚雅学校体育教师王伟介绍:"我们特色体育教育体系的核心是'全员化'与'精英化'并行。一方面通过常规比赛为所有学生搭建展示平台;另一方面组建校队,在省级比赛中屡获殊荣。近三年,我校在广东省小学田径比赛中,分别获得了总分第二名、第一名和第三名的好成绩。这既树立了榜样,也营造了积极向上的校园体育文化。"

从全员参与到精英引领,体育 教育不仅强健了学生的体魄,更锤 炼了他们超越自我的坚毅品格。"我很珍惜在篮球队的时光。训练虽累,但学会新技巧时特别高兴。比赛经历更让我懂得了团队协作的重要性。篮球让我更自信,懂担当,在学习和生活中,我也勇于挑战,全力以赴。"五年级学生罗心妤坦言。

以赴。"五年级字生罗心妤坦言。新会尚雅学校的教育实践,正在重新定义"家门口的好学校"。它不止于优异的学业成绩,更在于为学生提供发现自我、发展潜能、全面成长的广阔平台。通过科技、

艺术、体育的并驾齐驱,学校成功为 学子搭建起"多元成长立交桥",让 每一位学子都能找到属于自己的跑 道,自信坚定地奔向未来。

新会尚雅学校(小学部)校长廖祖权表示:"办校以来,我校全面落实党和国家的教育方针,坚持'方圆合一'的办学理念,坚守'生本智慧教育'的研究与实践。未来,学校将结合五育并举的要求,持续探索全面发展与个性发展、能力提升与

成绩提升相融合的育人路径, 促进学生更好成长、进步, 把'办好人民满意的教 育'落到实处。"

#### 江门市青少年书法大赛颁奖仪式 在新会举行

## 评出100件 入展作品

江门日报讯(记者/简家琳)11月2日,由新会区美术馆、新会区书法协会主办的第四届"我书少年强"江门市青少年书法大赛颁奖仪式举行。

作为一年一度的青少年书法盛会,"我书少年强"江门市青少年书法大赛自2022年启动以来,已成功举办4届。大赛旨在传承梁启超先生"少年强则国强"的理念。"我们邀请江门市书法院的专家担任评委。他们认为,经过4年的打造,本届大赛作品水平显著提升,书法作者的覆盖面也更加广泛,有效促进了江门,特别是新会地区青少年书法水平的提高。"新会区美术馆馆长黄炳壮补充道。

据了解,大赛共收到作品417件,最终评选出入展作品100件。小学组、中学组分别评出金奖各2名、银奖各5名、铜奖各8名。获奖作品展已于10月26日在新会区美术馆开幕,将持续至11月20日。

## "一中演说家"比赛精彩开讲 "声"动诠释 时代担当

江门日报讯(记者/钟珍玲)近日,新会一中举办"一中演说家"比赛。活动以"百廿风华弦歌不辍,八秩抗战砺勇担当"为主题,旨在深化学生对中国式现代化的理解,为校庆系列活动注入青春活力。

海选阶段,同学们热情高涨,纷纷登台, 用真挚的情感与生动的语言阐释对主题的理解。经过激烈角逐,19位选手脱颖而出,成功晋级决赛。

决赛分为主题演讲与终极决战两个环节。在主题演讲中,选手们紧扣主题,结合个人感悟与时代背景,或讲述革命英雄事迹、校友故事,或回顾特定历史事件。他们以深情的语言,诠释了对家国的热爱与对时代的担当,赢得了在场师生的阵阵掌声。终极决战环节则考验选手的应变能力与思维深度,大家现场抽签确定情景话题,随即展开即兴演讲,表达精炼,见解独到,充分展现了出色的综合素养。

本次"一中演说家"比赛不仅为学子提供了展示自我、锻炼口才的舞台,更是一堂生动的爱国主义教育课。

## 各界同心助力

九子沙小学教学楼换上"新装"

江门日报讯(文/图 记者/冯瑶君) 昔日斑驳脱落的墙面重焕洁净,走进三江镇九子沙小学,4栋教学楼与办公楼已换上洁白整洁的"新装",外墙粉刷一新,校园风貌焕然

据悉,九子沙小学教学楼及办公楼始建于1998年底,历经多年使用,墙面马赛克出现不同程度的脱落破损,部分区域还存在渗水漏水问题,既影响校园美观,也给师生教学生活带来不便。为改善办学环境,打造更舒适安全的学习空间,九子沙小学将外墙改造列为重点工作,多方筹措资金,于今年暑假正式启动翻新改造工程。

作为三江镇今年重点民生实事项目,该 工程得到了社会各界的鼎力支持。九子沙小 学校长容传安表示,项目的顺利推进离不开 各方支持:江门市人大常委会资助5万元,九 子沙村委会出资20万元,同时,学校老师与 家长们踊跃响应,自发捐款约6万元。

如今,翻新后的外墙不仅美观大方,更显著提升了隔热与防水性能,彻底解决了长期存在的渗水难题,为师生们营造了安全舒适、整洁亮丽的教学环境。



九子沙小学的教学楼粉刷一新。

#### 少年强 民 围 族 脉 责 因 任 包 放 扛 你 在 强 国 双 强 边 健 (C)

讲文明 树新风 公益广告 中国精神 中国形象 中国文化 中国表达





中国网络电视台 • 天津泥人张彩塑工作室